

# 4 热点预测

如果说2013年是动荡和抗议之年,那么2014将以什么为主旋律?哪些事件有可能成为国际新闻中的头条和热点?人们的生活中将出现什么新潮流?就此英国《卫报》作出了自己的预测。

## 科学:欧洲势力增长

1月20日上午10点,内植于欧洲“罗塞塔号”探测器内的一个小小芯片将被“唤醒”。彼时这个探测器离地球几亿英里远,正在前往67/P楚留莫夫-格拉希门克彗星的路上。电路和其他仪器被激活后,已经休眠很久的探测器将在8月靠近目标,然后于11月投放登陆器“菲莱”。

接下来的几个月内,“罗塞塔号”和“菲莱”将与这颗彗星待在一起,在其行经太阳旁边时探测其表面散发出来的气体和蒸汽。耗资8.4亿欧元的“罗塞塔号”探测将是历史上最激动人心的太空探测项目之一,成功的话,将是欧洲航天局一个里程碑式壮举。

除了“罗塞塔号”,2014年晚些时候,欧洲航天局(ESA)还将开始从卫星“盖亚”(Gaia)那里接收数据。盖亚携带着最大、最精确的相机,将以空前的精度定位10亿多颗恒星,描绘出一张银河系的三维地图。这个10亿像素的相机还将帮助天文学家定位我们星系其他行星,帮助他们分辨暗物质。

除此之外,2014年欧洲还将发射商业卫星,欧洲宇航员将登上国际空间站,这一切表明欧洲想要成为重要太空力量的野心可能很快成真。

政策,向右靠拢,并从欧洲主流政党的失败领导中获益。

选举结果还会影响接下来的交易。10月份欧盟将任命新的欧盟委员会成员、欧盟理事会主席以及外交政策负责人。在新的欧洲议会中,各国领导人之间,将会就这些重要任命进行斗争,炙手可热的职位尤其是争夺对象。

在这些权力游戏充斥布鲁塞尔时,与此同时,在欧洲的现实世界里,欧元危机、通货膨胀、失业、政府失能等将产生经济和社会影响。英国问题将摆上台面,所有欧洲人都将关注:英国将会成为首个离开欧盟的大国吗?

德国总理默克尔将开始她第三个任期的第一年。作为毫无争议的欧洲领导者,2014年我们将看到她到底对欧洲有什么设想,以及能否达到目的。法国的弱和意大利的乱增强了欧洲衰退之感。

## 南亚

没人怀疑2014年又是南亚的大变之年。印度及其邻国要努力维持经济增长,创造就业,满足数亿年轻人口的需求。在孟加拉,不管1月份

议会选举投票结果如何,总理谢赫·哈西娜和前总理卡莉达·齐亚之间的斗争都不会结束。印度5月举行大选,由甘地-尼赫鲁家族后代领导的国大党将与印度民族主义者反对派对抗,有迹象表明,国大党处境不妙。无论最终是谁获得权力,都有一大串棘手问题要解决,包括结构性的经济缺陷和针对女性的暴力行为。



美国和北约撤离阿富汗会让南亚形势更加复杂,阿富汗所有邻国都将面对新的风险。2013年,在争议性的克什米尔地区,印巴冲突有所增加,2014年暴力或会加剧。此外,随着尼泊尔试图再次找到某种政治平衡,山区也会出现麻烦。而在印度洋深处,斯里兰卡总统拉贾帕克萨可能会进一步寻找盟友,维持自己的权力。马尔代夫群岛中许多人只想获得安宁。到2014年末,这个地区会有更多人怀有这样的愿望。

## 阿富汗

虽然外交官和政治家常常滥用“决定性”这个词,但2014年对于阿富汗来说确实是决定性的一年,这一年将决定它能否避免再次陷入内战,守住过去十年来有限但明显的成果。4月份阿富汗将举行总统选举,现任的卡尔扎伊不会参加角逐。人们普遍担心会有安全和舞弊问题,但是如果投票成功,将会铺平阿富汗第一次和平转型的道路。

选举一结束,阿富汗就要集中力量,面对另外一个巨大的变化:在13年战争之后,最后一支西方作战部队将撤出。

卡尔扎伊正斟酌是否应与美国签署一个长期安全协议。签了的话,将有外国士兵驻扎在阿,充当阿富汗军警的顾问和导师,同时阿富汗要为对方提供基地,便于西方的特种部队和无人机到阿巴边境追踪“基地”及相关恐怖组织。如果不签,不仅所有外国军事支持消失,连每年大约80亿美元的援助也将成空。这将给阿富汗留下一个虚弱的中央政府,独自面对塔利班,几乎没钱付士兵工资。

## 俄罗斯及前苏联加盟国



索契冬奥会将为俄罗斯开启新的一年。只要没有发生恐怖袭击、建筑物倒塌或者逮捕同性恋选手的事件,运动会就算成功。在政治上,人们拭目以待,想看看具有反叛精神的莫斯科人在秋天举行的地方杜马选举中是否会给普京一次打击。另外值得关注的是最近获得自由的前石油大亨霍多尔科夫斯基,他会留在国外还是回到俄罗斯?会否进军政界?

对乌克兰来说,这将是跌宕起伏的一年。此前半数乌克兰人振臂反对国家远离欧盟,靠近俄罗斯,2014年,克林姆林宫对乌克兰蹒跚的经济能够提供多大支持,那些有权有势的寡头的倾向,以及反对派政治家政治手段是否高明,都将决定现任总统亚努科维奇能否坚持到2015年大选,甚至能否获得连任。

再看看乌兹别克斯坦,随着75岁的总统卡里莫夫健康状况恶化,该国不同宗派之间,甚至在统治家族内部,都在进行斗争。2015年的选举逐渐临近,因此2014年幕后斗争只会更加激烈,特别是在卡里莫夫的两个女儿之间。

## 非洲

2014年,非洲地区强国阿尔及利亚、埃及和南非都将举行选举,博茨瓦纳、莫桑比克、纳米比亚、科摩罗、几内亚比绍和马拉维也要投票。

在南非,执政的非国大可能在曼德拉去世后继续沐浴他的荣光,获得支持,但人们真切地注意到现任总统祖马任职期间引发的种种不满。此外,“生而自由”的一代(那些1994年民主化之后出生的人)将首次参与选举。

在马拉维,总统班达的改革将在5月份的选举中受到检验。因为振兴了这个穷国的经济,班达在西方颇受赞誉,但在国内,人们嘲讽她是国际货币基金组织(IMF)的傀儡。肯尼亚和国际刑事法庭的摊牌临近,被控在2007年总统大选中煽动暴力的肯尼亚总统肯雅塔将出庭受审。他谴责国际刑事法庭不公,专门针对非洲领导人。

随着中非共和国和南苏丹危机加深,2014年维和人员将面临严峻挑战。不过,至

少在津巴布韦的一个角落,会举行庆祝活动。2月份该国总统穆加贝将迎来90岁生日,这位统治者最会办派对:去年他邀请支持者切了一个90公斤重的四层蛋糕,烹制了8000只龙虾,还特意铸造了纪念金币,据说总共花了40万英镑,估计今年会花得更多。

## 中东



如果说有那么一年,中东的谈判显得有点意义,那应该就是2014年。在这个地区所有角落,借谈判来解决危机的希望比以前都大。首当其冲的是伊朗,最近达成的协议允许它在严格监管下继续核项目,严峻的经济制裁渐渐缓和。但这个协议随时可能告吹,部分美国议员、沙特领导人和以色列决策者都对放松制裁伊朗,却让它的离心机继续运转感到不高兴。伊朗则希望继续扩大成果,成为解决地区难题的一大角色。首先就是叙利亚,这个对伊朗的战略意义几乎等同于核反应堆。

原本旨在反对阿萨德的叙利亚革命现在变成了远近各方利益交织的一团乱麻,极端组织乘虚而入,阿萨德希望这足以让美欧加入他和叙利亚自由军剩余力量的联盟。倘若如此,伊朗和俄罗斯的利益会得到保护,但沙特和海湾地区的逊尼派会感到失望。

2014年春也是巴以谈判达成协议、解决历史冲突的最后期限。美国国务卿克里可能会拿出一个框架协议,打破数月以来的僵局。巴以双方可能被迫接受妥协,而这将对以色列联合政府形成压力。如果没有突破,国际社会——尤其是欧盟——可能提高调门,反对以色列人在西岸和东耶路撒冷建定居点,对以色列进行政治孤立。巴勒斯坦可能会再度努力寻求加入国际机构,比如国际刑事法庭,以便追求国家地位。

## 南美



随着世界杯和总统大选的临近,巴西看来肯定会在2014年占据拉丁美洲的头条位置。目前迪尔玛·罗塞夫10月份赢得连任的可能看上去比巴西国家足球队7月份第6次捧杯的可能性更大一些。

2014年对于南美其他国家也意义重大,萨尔瓦多、玻利维亚、乌拉圭、哥伦比亚和巴拿马都将有总统竞选。但跟巴西一样,选举并不意味着换人,除非经济放慢的幅度比2013还要大,而这很有可能。风险最大的是委内瑞拉的尼古拉斯·马杜罗,他要跟通胀和衰退进行艰苦斗争,哥伦比亚总统桑托斯希望政府与反叛武装Farc进行的和平谈判能帮他获得竞选优势,如果5月25日第一轮投票前他能取得切实进展,那就有戏,否则就麻烦了。

最让人伤心的政治告别大概是乌拉圭总统何塞·穆希卡,他将结束最后一个任期。穆希卡以俭朴的生活风格和极其实用的左派领导方式,让这个国家获得了更大影响力。在他回归田园之前,世界将关注该国大麻合法化进程会取得怎样的成果。倘若见效,不仅是穆希卡的功绩,也将为其他拉美国家树立新的样板,特别是在反毒战争中付出高昂代价的墨西哥、哥伦比亚和秘鲁。

再做一个违反直觉的预测:美国与古巴关系将取得进展。

南都供稿